

lást 's köznyugodalmat feltorgató irások nyilvánítását egy jól rendezett kormány sem engedheti meg, hogy az ezek által okozott bajt ennek megtörténte után büntető pörrel orvosolja vagy nagyobbítsa. — Ime ön kívánságára megírtam a nehéz próbat; javasolt szereim sikere, ön is belátandja, nem töltöm fögg. Többire azt vélem: jobb az ellenzéknek nem is ingerelni mint lecsillapítani, mert nec minimus hostis est contemendus, és gyakran kik az ingerlést legjobban szeretik, legkevésbé vitézek annak elfojtásában. A híres francia törvitezők mennyire szerették a patriotákat ingerleni 's az udvart biztatni erős védelemmel, 's mennyire hátráltak a veszedelem idején! Legyen ez a magyar honra nem alkalmazható! de itt is nem panaszkodott-e a B. P. Híradó arról, hogy a conservatívek a kormányt a miben kellett és lehetett volna is, nem védelmezték! Illy elmulasztásról a józan ellenzékét sohasem fogja senki vádolni, mert az nem ingerel 's bátran véd. (Folyt. köv.) — Bertha Antal.

Az ugynevezett országos védegyelet közüléseiben csak kevés ideig 's utója felé vehetem részt. Ezen kevés idő is dúsán jutalmazta azonban fáradságomat; mert tanultam status- és népgazdaságot; meggyőződtem, hogy a védegyelet tisztán és egyedül honi iparunk felvirágoztatásán működik politikai célok nélkül (?); ugyanazért találmán esett lelkemnek hallani, hogy az egyesület vonagló felben van. Quod sic demonstro. Egy szűk- és népgazdász — a temesi napszámok nagy ellensége — nem figyelve reá, hogy honunkban a gyártás szabad, és a kormánynak saját pusztán évenként mintegy 50 ezer mázsa dohányszerem — azon bölcs indítvánnyal lepte meg a közönséget, „kötelezzük, ugymond, magunkat arra, hogy olyan külföldi szivarart nem veszünk, melylye a kormány kereskedést üz; de még olyat sem, mit a kormány Magyarországon netán állítandó gyáraiban 's magyar dohánból készített.” Ezen practikus (?) indítványt a practikus közönség közhelyesséssel fogadta ugyan, de azért egy impracticus gróf azon módosításával emelte határártól, miszerint a dohánykezelési adatok a szakosztályok által országgyűlési tárgyalandó alá összeszerendők! Ehez már epen ugy nem kellene commentár — mint a parádi szép historiához, lehetetlen azonban azon parányi észrevételkét nem ragasztanunk hozzá, hogy az egyik fő iparágunk kelendőségének valószínű csökkenésére nem annyira rögtönözötték, mint vizsgálóztatott. Vagy tán az baj, hogy a kormány a zsidók körmei közül szabadított ki bennünket, 's míg több ezer családot mentett meg álnokság eselszövényezte végeleszényedéstől, ugyanannyinak alkalmat nyújtott tisztességes élelemzerzésre? O ti népatyák és népboldogítók, de szépen fel tudnátok állítani saját mellék — nem mondom tisztá — érdekeitekért a nagy közönségét! Talán buzát és bort se termesztenek, vasat, rezel se producáljon már a kormány, mert vele bajos versenyezni? Talán hogy a ti „liberalis” szivargyáraitokban készült roz és drága szivaroknak kelete legyen, már senki más, ki olcsóbban és jobban gyárthat gyarat ne is állíthasson? Ez már szép iparpártolás! Vagy csak a kormány szálka szemecikében? ha így: akkor a védegyeletnek tán politikai céljai is vannak?

A fölébbihez hasonló fontosságu volt azon indítvány is, melyet egy két kézfogott botjával az asztalon hadarózott egyén tön 's minék értelme ez volt: hogy mitán szóló tapasztalása szerint a védegyelet várakozásunknak eddig nem felelt meg, mert pénz nincs, ujtassék meg 's kötések lelkére a főosztályoknak azon szabálypont lelkiismeretes sikerítése, mely minden tagot új tagszerzésre kötelez. Így, mint az érdemes szónok kiszámítja, a tizezerből százezer 's b. míg végre egész Magyarország, sőt tán Europa, de még az egész világ is védegyeleti tag leend. Ezen elfeluttatás már tökéletesen elegendő volt arra, hogy a teremtet oda hagyjam, azon meggyőződéssel, mikép a főkokat képező nemzeti színű lobogók még legtöbbet érnek; mert hallgatnak 's színekét legalább nem hazudtolhatják meg. — Egy dohányter mesztő.

IGAZTAS. Lapunk 447dik számában a Hetilap vezércikkére adott válaszból (138. lap 2ik has. 23ik sorban) „szomszédunk volna” helyett olv. szomszédunk nem volna. — A 449dik számban pedig ugyane cikkben (2ik has. 14ik sorban alulról) a magyar résznek helyett olv. a nem magyar résznek.

Megyék.

KRASZNÁBÓL, aug. 25. A tegnapi napra kitűzött követváltásügyi gyűlésünket előttei napon, egy számos tagokból állott értekezési gyűlés előzte meg. Hosszas vitakozás után a többség véleménye oda látszott hajlani, hogy megyénk sem törvényes, sem politikai okokból, Erdély országgyűlésére követeket ne küldjön, 's nem csoda, ha a „Mult és Jelen” 68dik számában ezen beszéd és hiedelem előre jövedőltett. De midőn másnap az elnök megnyitó beszéde után a királyi meghívó-level felolvastattott, az elnöknek a tegnapi értekezés nagyon kétes állásából kényszerült azon kérdésre: akának-e a rrk követeket választani, vagy nem? — a követek választása, ha egy rövid, a választást féligmédig pártoló szónoklat nem történt volna is, minden ellenszó nélkül, főkép azon következtetési pontból állított meg, hogy 1844ben a magyarországi törvényes kir. tábla által az 1844. országgyűlésin meg nem jelenésünkért hozott büntető ítéletnek végrehajtása próbájakor, a személyesen megjelent ítélemester urnak ellenállottunk, azért pedig, mivel az 1842. évi erdélyországi gyűlésre, a királyi felség, mint

erdélyi fejedelem nevében, azután is követek küldésére szorítottunk, m. u. az 1837. 21. czikk értelmében kir. meghívó levél mellett a magyarországi gyűlésen is, ulési és szavazati joggal mindvégig jelen voltunk; a mit ügyvédünk által a büntető per rendében is fellejtettünk; 's így egy időben két országra szóló képviselőséget sem testi, sem lelki szinben Proteusként nem ábrázolhatván, közhangulag megállítottuk, hogy mivel egyfelől Magyarországhoz visszakapcsolatásunk még eddig 10 év után is, csak a törv. czikk holt betűiben áll; másfelől pedig tetlegesen mindenféle formában az erdélyi kormány alatt vagyunk, nehogy a B. P. H. 430dik számában az „Erdélyiszemle” által ránk kent „republica” név helyett, K. L. t. bíró által classicus megfordított, 's most igazán ránk illő „publica res” nevezete maradjon rajtunk, miszerint mindkét magyar haza képviselési jogát tartván hozzánk, két szék közt pad alatt maradjunk — utasítás- és esküforma-készítés után, titkos szavazattal követeket megválasztjuk. — A szövetszédő biztosság kinevezése közben, valaki a tömegből B. Bánffy Albert nevét említvén, ki az elnöki szék háta mögött ülve, jelenléte is kevesektől vételett észre, a hátranező elnök tréfásan azt rögtönözte: „nem nevezek én olyan egyént szövetszédőnek, kit követnek is szeretnek” — 's ezen elnöki tréfaból ejtett rejtelmes corteskedési szavakra, a különben is királyi hivatalos és kir. táblai ülnök B. A. egyező éljen kiáltással tiszteltetett. — De a végzés szerint szavazatra került választás, volt erdélyországi követet hagosi Kovács Sándort és B. Bánffy Albertet találván, az elsőnap gyűlés elosztott, — az utóbbi még a szavazatszédés ideje alatt, közel-eső falusi lakába kirándulván, választását, ebédje végén, sobes futár által tudósítatva érte meg, és a mai gyűlésben megjelent, rövid, de velős, és a megye bizalmát biztosító beszéddel megköszönvén, az utasítás meghallgatása után, próbált érdemű követársával hosszas éljenzések között a hitet letette. Utasításunk minden pontjai egyeznek a közelebbi erdélyi országgyűlésre készütekkel; fő elv benne az, hogy jelen képviselötünk a Magyarországhoz törvényes visszakapcsolatásunknak praedjudiciumára ne legyen, — mert mostani megjelenésünket is — mint mult alkalommal, csupán felséges fejedelmünk iránti hódoló tiszteletből, és mindig szemünk előtt tartott jobbagyi engedelmességből tesszük; ennel fogva, a mit követünk Erdély jövedőbeli hasznára, akár anyagilag, akár szellemleg üdvösnök látunk, mind azt a vitás terén tanácskozással elmozdítják, de indítványozólag fel ne lépjenek; — a kir. előterjesztéseken kitűzött 's ürességekbe jött magas hivatalokra nézve, szavazatukat érdeműs egyénekre adják; a rendszeres biztosságok munkálatainak a megyéveli közlést kérjük; az Apr. const. 3dik r. 5ik t. 150 art. a magyarországi plana successio felett közelebből hozott t. ezikkhez minél szorosabban szabati igyekezzünk. — Semmiféle ajánlatokra, segédelmzésekre, közzintezetek alapítására meggyének terhetőség befolyással ne legyenek; szóval: soha se felejtsek el, mit megbízó leveleinknek az országos elnök ő nmlga előtti bemutatásakor is, az országgyűlés szinén kimondandók, hogy nem mint erdélyi, hanem a m.országi 1837. 21. t. cz. szerint, már Magyarországhoz törvényesen visszakapcsolt, Magyarországhoz tartozó megye követi jelentek meg; — és így Erdély egyesülését is nem másint, hanem csak illy értelemben pártolják; mint a mi nélkül Erdélynek többször és többektől kimondott holdog jövedője nincs, nem is lehet. — Ha mi feladásuk vagy kétségök lenne, a megyétől pótlék-utasítást jó eleve eszközölni igyekezzenek. — Mindenesetre minden 15 napon, 's ha szükségesnek látják, gyakrabban is, követi tudósításait, rendes postai uton, a megyei tisztséghez megtegyék, melynek elnöke a főtiszt távollétében az alispán — ki a tárgyi minőségéhez képest, a főtisztet közgyűlés tartására is hivatalosan felszólíthatja.

Végezre hogy jelen lépéseink, mind a királyi felség, mind nádor ő fensége, mind a Magyarország minden törvényhatóságai előtt alaposan felfejtve legyenek, — egy jobbagyi alázatos feltörjesztés — kérő levél — 's illetőleg testvéri megszólítás készítése és elküldése határozottat, melyben ő királyi felsége kétes állásunk megszüntetésére jobbagyi alázatsággal, nádor ő fensége törvényeserű közbenjárásra mély tisztelettel, a törvényhatóságok ufolagi sürgetésre atyafiságu bizodalommal megkéretnek; hogy főkint növendeiknek magok kiképezésének bizonytalan, valóban siralmas állásának eloszlására, a visszakapcsolatás iránt hozott, és 10 év óta eredmény nélkül álló, megszentessített világos törvény vétessék teljesedésbe 'sat. Holnap a jegyzőkönyv és az irományok fognak felolvastatni. — H. G.

BUDAPESTI HIRHARANG. Az iparműkiállítás csak levetett kalappal 's bot nélkül szabad meglátogatni; az első rendszabály akaratlanul Geszler kalapját juttatja eszünkbe, melyet Tell nem akart süvegelni; a másik pedig azon ohajtatásra bír bennünket, hogy bár inkább az iparűzők testének bizonyos részétől távolítanék el a bot, mint műveik közeléből, ezt bizonyosan ők is jobban megköszönnék, mint a neveléses süvegelést, mely által bizony senki nem tiszteltetik meg. — Fővárosink csakugyan remélhetik, hogy rövid idő múlva olly hasznos intézettel gyarapulandnak, melynek hiányát már rég sajnosan érzik, tudniillik az ohajtott lenecz-ház csakugyan létesülni fog, mitán e tárgy véleménynyad végett már köztisztelatu országos főorvosunknál, Stáhy ő nagyságánál van, ki, mint mindnyájan tudjuk, mindent erőlyesen szókot teljesüléshez vezetelni, a mi valóditag hasznos és korszerű. A gyermekgyilkolások 's kitételek tehát megszünnendnek, 's a haza ismét több munkás kezét nyerend, a nélkül, hogy azért külföldre kellene folyamodnunk. A lenecz-ház költségeinek fődözésére nem ártana azon férfiakat

megadóztatni, kik már tulleptek negyvenedik évükön 's mégsem házasodtak meg. Boldogságukért bizony adózhatnának valamicskét. — Ferenczy művész hazánkia sirva bucsuzott el budavári házából 's Mátyásunk szobrának mintáját tulajdon kezeivel kelle összerombolnia! 'S mi volt a dorék művész büne? Csak az, hogy magyar honfitársainak állékesülésében bizott, 's a híres szalmatűznél egész életboldogságát elperzselt. Ugyan a Mátyás-szobor társulat szintoly érzékenyen fog-e a közönségtől végszámadásában elbucsuzni? Hát a Megyeri-emlék ismét elszunnyadt? Bizony epen nem csodálhatni, ha végre a legbuzgóbb magyar is minden aláírástól meg fog szökni, mitán minden oldalról illy csüggesztő eredményt kell szemlélnie. — Bécsben nemzeti színházunk számára német tánczosokat szerettek, míg a bécsi színház Sary Fániban magyar tánczosnót szerzett magának; a magyar tánczosnó tehát ugy fogja járni, a mint a német zenekar fujja, a németek pedig kénytelenek lesznek a mi nótánk szerint forogni, 's ez már csak azért is érdekes leend, mivel eddig szokatlan volt. Egyébiránt reméljük, hogy azért a tánczmutatványok nem fognak egészen német lábra állítatni. — Wolf, színházunk jeles énekese jövő husvétra fölmondott 's elhagyand bennünket, és alkalmasint nem is kell mondanunk, hogy e vesztesség színházunkra nézve igen érzékeny csapás leend. Mi bírja őt távozásra, nem tudjuk, de annyi bizonyos, hogy közönségünk kiméltellen zsarnoki viselete sem igen kecségető olly művészre nézve, ki saját becsét érezni még nem felelte. Mindenesetre nagy kiméltelenség különben is gyöngé mellé énekes leguehezebb dalszakainak ismétlésére kényszeríteni, 's főleg akkor, midőn a művész csaknem könyös szemekkel, mint legközelebb történt, fölmenteni könyörög a terhes ismétléstől. Ha a közönség nem érez magában ellenállhatlan vágyat a belépti díj lefektetésének ismétlésére, ugy a nehéz dalok és farsztó tánczok ismétlésével is kimélje meg a művészetek, kik nem csupán egy napra valók. Nem ártana talán igazgatóságilag minden ismétlést és kihívást szigoruan megiltani, mert ez sok botrányt és visszaélést meg fogna szüntetni, egyszersmind emelné a közönség azon részének élvezetét, mely önjöngés nélkül képes még mulatni. — Sokan mondják, hogy a mostani Soullier-féle lovaglásaság nem olly ügyes mint Lejarsé; ez azonban méltatlan kisebbités, mert a mostani is épen olly ügyesen el tud egy zártzéki jegyet háromszor adni, mint az előbbeni. — A pesti czéllövési ünnepek leginkább egy bécsi polgár tünt ki, mivel legtöbbször eltalálta a czélt; egyébiránt az nem ujság, hogy mi magyarok gyakran elteveszljük a czélt. — Könyvárusiak egyhangulag panaszkodnak, hogy néhány hónap óta a magyar könyvek rendkívül rosul kelnek, 's ennek okát nem tudják magoknak megmagyarázni. Mi talán szólhatunk kissé hozzá, mert legközelebb sok vármegyében fordulván meg, azon szomorú tapasztalást tettük, hogy a hölgyek — csupán — németül olvasnak talán? Nem, hanem olly szenvedélyesen kártyázásra adták magokat, hogy sok helyen reggeltől estig kártyáznak. Ha a férfiak komolyan nem szövetkeznek ezen kártyázási düh ellen, ugy bizony furcsa idöket fogunk megmérni, 's könnyen megtörténhetik, hogy az anyák csupán azért bizandják gyermekeiket idegen kezekre, hogy magok háborítás nélkül kártyázhasanak. Hogy aztán olly hölgy, ki a kártyázást szenvedélyesen üzi, szellemi élvezetben semmi gyönyört nem találhat, igen természetes, és innen véljük mi egy részben megmagyarázhatni a magyar könyvek kelendőségének csökkenését. — A listi már is drágul, 's az illető hatóságok igen jól tennék, ha e tekintetben is olly czélszerűleg intézkednének, mint tüzifa dolgában, mert különben a közelgő tél szomorú napokat hozhat Budapestre. — E hó végén Liszt zongorász Budapestre érkezendik; e hír után legalább is néhány konz papirost fognak kolduló levelekre fölhasználni némelly hó tisztelői a művészetnek. Liszt igazán elmondhatja, hogy hazájából nem viszi a pénzt külföldre. — A Duna folyvást árad, de Budapesten már szüretelnek, 's talán a borkeresztelés meg fogja kissé csappantani a felduzzadt Dunát. — Selmezen részvények utján állandó töt színház van létesülöben, melynek igazgatósága mindenek előtt Gaal „Sztavopluk” czimű történeti dramájának lefordítatását rendelte meg, mivel igen természetes, hogy csupa eredeti művekkel nem gyözhethé a játékrendet betölteni. — E napokban Pest utcáit éjjel becsületesen ki voltak világítva; mondják, hogy ezt a hold teljes fénye okozta, mellyel a világítás bérlője nem mer megmérkőzni. — ☉

(A természetvizsgálók Kassán és Eperjesen.) A magyar orvosok és természetvizsgálók vándorgyűlekezeteit hazánkban nemzeti mozgalmaink egyik leghasznosb gyümölcsének kell tartanunk. Általok érleltetik meg kiszámíthatlan magtökeje azon hasznos férfiaknak, kik élet-hivatásukká választák: a természetudományok nagy kincseit a magyar nemzet számára is meghódítani, 's ezáltal egy bal-tételektől ment, értelmes, vagyongerésre képes, 's azért boldogabb nemzedék biztos nevelhetőségének alapját megvetni. — A másik nem kevésbé fontos oldalát e vándorgyűlekezeteknek képezi az összeforrasztó erő, mellyet azok a nemzet külön osztályira az ország külön vidékein gyakorolnak, 's a tulnyomó nemzetiségi szellem, melly belőlök feltartóztatlanul kiárad. — Mindet legujjabban tanúsíták a Kassán és Eperjesen a lefolyt hónapban tartott gyűlések, melyekben a kitűzött végzél kifejtésére nézve a mult évhez képest a haladásnak tetemes fokát megtagadni nem lehetett. Mindenek felett pedig örövendetes volt tapasztalni az állhatatosságot, mellyel legjelesb természetudósink az eredeti üdvös eszmének fokontinti megérlelése végett e távol részben is a hazának olly nagy számban 's olly egyéniségében összegyűltek, hogy a gyűlésnek külön szakai a tudományokhoz méltón képviselve lehettek. — Annál kevésbé lehet

azonban adni, 's az ügy könyvel mőkber nek kö nek esd g a z d Ner előre osztásu anyater összekü egyike teljes is vatást, egyémi fel a t practiki tottsága domány het. Ke a köztis párt, l Arányi wich, l több má nulságu éltető. A d r á zafi, 's P u l s z tekintete A m rekedett mellynek tudott ét azon ké ve. — K gye gazd iskola k avatottat daság a vényker len és k kitűzésé a szakos 's termés ton pádu tenyészte vesztél t kaji bor tagok k mellyek barsmeg közönség sen Aba zögzadas réntözö zásokat i vül tanul Andrá. muel, B több ma nyilatkoz A sz részletes eszkedé osztályi vántam a mint az évről év okszerü városi p által látú csekély l dig, a s annál sa eszmecsé lebb az nyok ker Er ügye na megye k leg Erdé oféle m látta a m megvisz latok fog az égeté szágban kezdi t Mult és vári nag tanuló l uton Tor doreka t ki öre vagy ug vári ev. urtól tan ,látod ö tam, 's

azonban czélem a gyűlésnek összes folyamát részletesen előadni, minthogy az egyszerű jelentés korlátain túlmenve, 's az ügybarátok a jövő évig nyomtatásban megjelenendő évkönyvekben a gyűlékezett összes munkálatait egész terjedelmükben bírándják. Részemről, mint a M. Gazd. Egyesületnek képviselője, a gyűlés munkálatainak 's eredményeinek csupán azon részére fogok szorítkozni, mely a mezőgazdaság érdekeire vonatkozik.

Nem mulasztatom el azonban egész általánosságban előre bocsátani, miszerint a gyűlékezettnek ismeretes felosztású öt különböző szaka, egy törzsből, magából az anyatermészet határtalan és medréből származván, lényeges összeköttetésben áll ugyan egymással, mégis külön mindegyike olly dus anyaggal 's annyi önállósággal bír, hogy teljes ismerete 's kifejtése egyenkint emberéletet, benső hitvatást, 's ugyszólván kizárólagos tárgyszeretetet igényel. Az egyéni különböző hajlamok szerint oszlott tehát munkásságra fel a társulat, 's akár a megvitatott tárgyak és kérdések practikus fontosságát, akár a működő férfiak elismert avatottságát tekintjük, a szaki munkálódásoktól a hazára 's tudományokra bizton hátramló jó eredményt elvitatni nem lehet. Keszegeül említhetem a gyűlékezett néhány jelesbjeit, a köztiszeletű Benét, gr. Keményt, a jeles Kubinyi testvérpárt, Bujánovics, Zipser, Horváth Mihály, Kis Károly, Arányi, Balogh Pál, Halász, Petényi, Kovács Gyula, Nendwich, Hanák, Stockinger Heuszlmann, Barra, Katona, 's több más tudós hazánkfiat, kik a különböző szakoknak tanulságos irányt adni örömmel tapasztalt tehetséggel bírtak, éllettől öszlönél 's böics tapintattal vezérelvén az egészét. Andrásy György gróf, a fardhatatlanul munkás hazafi, 's ritka kiképzettségű jeles férfiú, mint elnök. — Pulszky Ferencz mind műveltség, mind polgári érdemek tekintetéből méltán foglalja el az alelnöki széket.

A munkás szakok közt tehát a mezőgazdasági is törekedett hivatásának megfelelni, 's a nagy számú részvét, mellynek örvendett, némi bizonyossága lehet, hogy érdeket tudott ébreszteni. A felolvasott jeles értekezések leginkább azon kérdéseket tárgyalák, mellyek vitatásul vannak kitűzve. — Farkassányi Sámuel velősen adá elő Abaujmege gazdasági állapotát; Szabó Dávid a hegyaljai szőlőiskola czéljait 's egy bortermesztő társulat szükségait tárgyalvaoltan fejtegette; Jánik Ferencz hű képzetű a mezőgazdaság akadályainak; Virnau János a nevezetes iparnövényekről szólván, 6 arany megajánlása mellett különösen a len és kenderipar ébresztéséül sürgette egy jutalom-kérdés kitűzését; Sztraka Károly a fogas vakonyt ismerteté meg a szakosztálylyal, 's Petényi Salamon a vakondok élete 's természetét bővebb nyomozására hívá fel őt; Steer Márton páduai tanár, 's kassai születésű hazánkfia, a selyemtenyésztés országos megalapítására egy nemzeti társulat tervezetét terjeszté elő; Kesselbauer kassai polgár a toka-i borkereskedés tárgyában írt észrevételeit osztá szét a tagok között, 's öntudattal szólott némelly akadályokról, mellyek a mezői ipar kifejlését gátolják; alulirt végre a bars megyei kecsesényi rétöntözéssel ismerteté meg a gazdaságos közönséget; 's részint a tárgyak, részint egyéb, különösen Abauj és Sáros megyékre vonatkozó, különösen a mezőgazdaság emelésének eszközeit, a takarmánytermesztést, rétöntözést, erdőszelést 's. i. l. l. kérdések érdekes vitaközvetéseket idéztek elő, mellyekben fennevezett hazánkfiain kívül tanulságos élvezetet nyújtottak Piller Gedeon, Sz. Imrey András, B. Egloffstein, Luzsenszky és Sahlhausen, Patay Sámuel, Bujánovics Rudolf, Duka Péter, Meliorisz László, 's több mások tárgyszeretetel 's avatottságot tanúsító becses nyilatkozásai.

A szakosztályi vitatások tartalmának 's eredményének részletes elősorolásába azonban annál kevésbbé kívánok itt ereszkedni, minthogy azok fő vonásaikban amugy is a szakosztályi jegyzőkönyvben foglaltatnak. — Csak tudomásul kívántam a M. Gazd. Egyesületnek ezuttal hozni, hogy valamint az ország egyéb vidékein, ugy Sárosban és Abaujban évről évre növekedik a mezőgazdaság teltleges barátság 's ökszerű gyakorlóinak száma, 's hogy ezeket Kassán főleg a városi polgárok, Eperjesen pedig főleg a jószágbirtekosok által látuk a gyűléseken képviselve; de a gazdasági osztályt, csakély kivétellel, mindakét helyen, a földbirtekosokat pedig, a megyei főtisztviselőket kivéven, leginkább Abaujban annál sajnósabban nélkülöztük, minthogy a közremunkálás, eszmecsere, és a köztapasztalások öszponosítása legközelebb az ő javok szolgálatáért, 's az ily mellőzés a tudományok kerülésének némi színt viseli. (Vége köv.) M. G. a. z. d.

Erdélyi szemle.

A kölcsönös tűzkármentés ügye nagyon gyarapodik. Közelebről Torda és Alsófehérmege készülnek egyesülni e czélra. Annyi is az egész jelenleg Erdélyben mindenfelé, hogy a hírlapok majd mindenféle gyászírt hoznak, miért is a főkörmányszék jónak látta a megyékhez egy 1823-ban készült munkálattal küldeni megvizsgálás és tanulság merítés végett, mellyben javaslatok foglaltatnak az égések megállítására. — De nem csak az égetés hanem a rablás is felelte elhaltamaskodott az országban; az utonálló kereset még qualificált emberek is kezdik úzni ha nem tréfa a következő tudósítás, mellyet a Mult és Jelenből merítünk: „Közlebb napokban a kolozsvári nagy vásár alkalmával lordai születési kolozsvári ref. tanuló F. I. fűvész-táskáját nyakába vetve, az országúton Tordáról ki, — Dobogó nevű hely felé indul, minek dereka táján fejr lovon ülő vad kinézésű férfial találkozik, ki őt megszólítva, együtt haladtak felfelé. „Öcsém! te tanuló vagy ugy-e? „Az felelé az ifju. „Hol tanulsz? „A kolozsvári ev. ref. tanodában.“ „Ugy hát te tanár t. cz. Nagy Péter úrtól tanulod a fűvészetet, nemde? „Töle lön a felelet. „Iátdt öcsém! én vele tanulókoromban egy osztályban voltam, 's mindig előtte, mert jobb eszem volt mint neki, —

ő becsületes ember, én pedig gaz lettem. Az én eszemmel is boldogulhatna becsületes ember, mert nézd meg — előveszen egy bizonyítványt, ez mutatja, hogy orvos vagyok, tanuló pályám kitünőleg végeztem, de tudományom gyilkosságra használom. Erre az ifju megrémült, 's a bizonyítványt visszaadta, még csak nevét sem nézte meg, kié lehetett. Látván a lovag ifjunk féltékenységét, monda biztatólag: ne félj öcsém, mi az igaz hogy többen vagyunk, 's mind fehér lóval járunk, hogy egymást ismerhessük, de szegény legényt nem gyilkolunk kinek ötven — hatvan forintja van, hanem kik ötven, hatvan ezerrel bírnak. A gyilkolást nem viszzük borzasztón végre, csak egy ily eszközzel — elővett zsebéből egy érvághoz hasonló aczélpöcskét 's mutatta — ezzel tüle tövénél a dúsát megpattintjuk 's megyen más világra. Ennek hallására 's látására még jobban meborzadt ifjunk 's nézett szélyel segédért, mit a lovag látva 's már a pipagyújtó fogadóhoz is közeledtek, de sohol senki sem volt, magát rendbeszedte, nyerge kápájával előbb balkezével egy töltött pisztolyt ragadott 's ellötte, baljával mást. Mintán köszönt, lovát sarkantyú közé csipte 's elvágatott. Ifjunk ott hagyá, ki Tordára visszatért, 's így beszélt el kalandját. Hogy orvos volt-e a lovag vagy nem, lsten tudja, de hogy gyilkos, rabló, fosztogató lehetett, azt inkább hiszzük, mert tolvajság, még pedig mesterséges sok történik.

A kóbor cigányok megletelepítése és a lólopás megállítására intézett rendelkezéseiket a megyéknek, a főkörmányszék megsemmisíti 's utasítja azokat általa 1807-től 1830-ig e tárgyakban hozzájuk leküldött intézvényeire.

Több megyében a rendszeres bizottmányok munkálatait kéri a főkörmányszék, hogy az utasításokat elkészíthessék.

A hatósági nyilvánosság szükségét a százsok is kezdik érezni 's már ittott tetleges lépéseket is tenni. A „S. Wochentblatt“-nak Brassából Julius végén így írnak: „Nekem úgy tetszik, hogy a mi községi férfaink mióta a teljes titoktartás esküje alól fel vannak mentve, még hallgatagabbak lettek. Azt hiszem, semmi méltatlanságot nem követek el, ha állítom, hogy azok, kiket az ugynevezett néphez számálnak, a nemzethez is tartoznak 's joguk volna akár szóbeli uton akár hitelen hírlapi tudósítás által tudomást kívánni arról a mi javára történik, mit követnek — kik csakugyan még sem a község vagy tanácsot, hanem az egész népet is képviselik — a nemzeti gyűlésben végeztek. Hiszen gyakran és minden oldalról halljuk, hogy sok rosz fenyeget, részint magunk által okozott, részint kívülről jövő 's. a. A levelező tovább megemlíti, hogy a szebeni nemzeti gyűlésen Medgyesnek azon indítványát, miszerint a tanács csak akkor gátolhassa a községeknek egymással szabad levelezését, mikor azokban honarútlási tárgyak lennének foglalva, főtvetették. A brassói községgyűlésben azonban többen hatályosan szólottak a szabad levelezés mellett, a minek egyéb-iránt semmi nevezhető sikere nem volt, mivel a község e szabadsággal akadály nélkül él. Azután a szebeni nemzeti gyűlésnek némelly nevezetesebb végzéseit közli, mellyek körül mi is némellyeket ide iktatunk. Csakugyan Medgyesnek azon indítványa, miszerint a kormány tisztelettel megkéressék, hogy az iparúzó - mint földművesre nézve gazdasági ügy mint erkölcsi tekintetben ártalmas sokadalmakat tovább ne szaporítsa. Ez az országos rendekhez utasított, mint az egész országot érdeklő postulatum. — Segesvárnak kérelme, hogy az ottani iskolákhoz szükséges egy rajztanítónak fizetésére a „nemzeti pénztár“-ból 400 p. forint rendelkezék ki, további tanácskozás végett a százs székekhez visszatartatott. — Több székeknek előterjesztésére ő felségéhez alázatos folyamodás végeztetett az iránt, hogy a százs székből orvosokat 's. a. ne az országos főorvos és a főkörmány, hanem magok a székek nevezzék ki, mivel díjakat ugy is a székek aloldalis pénztárából húzzák. — Némelly százs nemzeti tisztviselők és elsőrendű tanácsbeli hivatalosok azon indítványa és kérelme, hogy a tisztviselőkre nézve egy olesőbb öltözet (mint az egyszerű magyark) hozassék dívatba, nyilatkozás végett a hatóságokhoz küldetett ki. — Segesvárszék községének ismételt kérése, ő felségéhez folyamodni az iránt, hogy az erdélyi körmányszék által az ottani tanácsnak a miatt felfüggesztett fizetése, hogy az udvarhelyszéki tisztséghez magyaryl irt át, visszaadassék, hathatósan támogatott (kräftigst unterstützt). Ugy-házzék azon indítványa, hogy a földbirtok határtalan elapításából a százs nemzetre háromolható károk egy a statutumok II. 4. 9. cikkéit pótló sikeres törvény alkottassék, a székeknek nyilatkozására kiküldetett.

KÜLFÖLD.

NAGYBRITANNIA. A királyné és férje aug. 26-án szerencsésen visszatértek Wight szigetére tengeri kirándulásukról.

A parlamentházak utolsó ülései aug. 25-diktől 27-dikéig politikai érdekek nélküliek voltak, kivéven hogy Palmerston lord az alsóházban aug. 26-án azt mondá, mikép Oroszország az előnyökről, mellyekkel kereskedése a Levantában eddig birt, bölcsen lemondott és a többi nemzetek érdekeit tekintetbe vette.

A Times folyvást csak gúnyolón szól a németeknek Schleswig és Holstein körüli buzgólkodásáról. Legújabban az olvasóink előtt ismeretes heidelbergi iratról egy hosszabb cikkben eképen dővajerelt: „Nincs semmi a természetben, mi olly dühös oróvel égne, mint egy német professor, ha már valóban meggyült. Igaz ugyan, hogy csak igen nagy túlságú fók mellett gyúl meg, és az explosiora szükséges tulajdonságainak a gyulékony anyag hosszadalmas és fokozott elválasztási processzusán kell keresztülmenni — elvégre azonban mégis kigyul! Ily roppogás csak Warner kapitány „láthatlan széthányó golyójához“ hasonlítható. Heidelberg szeretetre méltó, eddigelé Tribonán tana és a Ditmarschi intézetek csendes szemléltetésébe merült Jogtudósai, a

Schleswig-holsteini ügyben hirtelen egy oklevelet bocsátotak közre, melly még a német lelkesedés szokott korlátain is kicsap, és Europa minden országaiban a sajtó egyik leglátogatottabb terményének tekintetnek. Csodáljuk, hogy ez oklevél szerzői meg nem gondolák, mikép a munkájok minden sorából kikialtó politikai tulsvendély az általok pártolt ügynek föltötte árt. Merészég lenne olly férfakkal, minők Mittermaier, Schlosser, Gervinus és Dahlmann tudós vitába bocsátkozni a skandinaviai történet valamelyik száraz kérdése felett; azonban, midőn látjuk, hogy a tudomány hozzájuk illő teyvereit eltevéen politikai vitaközös élesebb szárszámaitoz nyulnak, mellyekkel közönséges lelki nyugodtsággal élni nem tudnak, ugy a tulnyomás ellenek részén van... Köleességünknek tartjuk, az ilyl férfiaktól eredt és nemcsak egy független status jogaival, hanem Europa békéjével is olly merőben ellenkező mű esztelenségét szigoruan kiemelni. A dán király minden fejedelmek közt legszerencsétlenebb lenne, ha erővel bevonatnék egy iszonyu tusába csupán azon kérdés iránt, ki legyen örökös? Ily kérdések különben, mint a végrendeletekkel is történi szokott, csak a király meghalálózása után szoktak megnyitni. Ellenben a német oktaték azt sürgetik, hogy minden igények tüstint tárgyalásba vélessenek. És valóban, VIII. Keresztély minapi nyilt levelé által kissé mélyen be hagyta magát vonni e kellemetlen vitába. Ez oklevél elveit mi tökéletesen épeknek tartjuk, mégis jobb lett volna ily védeszközhez, melly azt mutatja, hogy Dánia jogai megtámadtattak, nem nyulni. Ama nyilt levelé czélja nem volt egyéb, mint a dán család teljes örököségi jogát Dánia, Schleswig és Lauenburgra nézve fentartani, mig egyszersmind megengedtetett, hogy Holsteinban az örököségi rend kétséges. Mondható tehát, hogy Schleswig-Holsteinnak, mint e két tartományt a németek nevezni szeretik, elválasztása Kopenhágában is fontolgatás tárgya. Epen e pont lobbantotta fel a heidelbergi bölcsök tudós kedvetlenségét és tölti be felszeg harcuzágyal minden serpiczeit Németországnak. Az öszves német sajtó roppantul eröködött, Schleswig-Holsteint ugy rajzolni, mintha az csak egy tartomány volna, a vérrokonság és a német szövetség kapcsaival Németországhoz csatolt és egy skandinaviai kényur zsarnoksága alatt nyögő tartomány. Ez tökéletes sophisma. Schleswig és Holstein rendesen öszve valának köve az uralkodó dán ház alatt, de nem mindig és mindenkor különböző birtoklással. Schleswig markgrófság a dán korona, Holstein hercegség a német birodalom hűbére volt. E tartomány minden viszontagságaikban két különböző testeknek tekintettek. A nélkül hogy a „constitutio waldemariana“ nehékes bölcseségéhez térnénk vissza, állításunkat világosan bizonyítja azon tény, hogy a bécsi szerződés által Holstein felvetetett a német szövetségbe, Schleswig pedig nem. Holstein alája van vetve a német szövetségi gyűlés hatóságának, Schleswig nincs. A német publicisták tehát bitorlást és menthellen merészéget követnek el, 's nem hihetjük, hogy a német kormányok által gyamolittatni fognak, olly tartomány örököségi rendének avatlan szabályozásában, mellyben Németország nem bir több joggal mint Elzászban vagy Lotharingiában... Komolyan véve a dolgot, attól tartunk, hogy a német nemzet most csaknem olly kész lenné hadba szállni, mint Ildik Fridrik, midőn táborával Sziliziára ütött. Ezen olly férfaktól származott oklevél, kiket mi udvariasságból komolyknak, értelmeseknek és tudósoknak tartunk, egyenesen, egy lovgias fejedelmet szólít fel a vezérekedésre, tenné magáéva egy ügyet, és lelkesítné fel az egész országot, megmutatandó, mit lehet egyetértő nemzettel a külső politikában is megkísérteni... Nekünk tökéletesen mindegy, akár melly kis fejedelem üsse fel boldog udvarát Schleswigben, a sors által arra hivatva. Azonban az avatkozás fenálló jogok és intézetekbe még a legbisebb europai statusokban is veszedelmes, kivált ha kicsapongó igényekben és mérseklettel 's a vita tárgyához nem illő fenhangon nyilvánul.

A parlament aug. 28-án bizottságilag berekesztetett. Az alsóház tagjai a felsőház sorompói elé hivatván, és a lordkancellár a királyné parancsa szerint a bezáró trónbeszédet felolvastván, a tagok háza bocsátattak.

FRANCZIAORSZÁG. A követkamarában a verificatio bevégeztetvén, szombatn, aug. 29-én rendes elnök választott. A szavazás eredménye ez volt: A szavazatok összes számából (339) 223 Sauzet urra esett, 98 Odilon-Barrotra, 9 Dupinre, 4 Dupont de l'Eure-re, 2 Lamartinera.

A párszék Henryt aug. 27-én holdigalos rabmunkára ítélte el. Reménylették, hogy a király az ítéletet deportatióra enyhítendi.

Thierstől a Constitutionnel elpártolt, mert tulajdonosa, Veron, 300 ezer frankon Mosselmann urnak adta el a conservatív pártból, aug. 26-án. A Constitutionnel tehát új szerkesztőséget nyert. — Aug. 28-án ellenben Duvergier de Hauranne Thiers ur ezentuli közlönycül a Nationalt vásárolta meg, mellynek főszerkesztője Marrast az exminister vezérelte alatt is megmarad. Már most akár Thiers veszi fel a Nationalt színt, akár a Nationalt Thiers urét, egyiránt nagy e hírlapi forradalom.

NEMETORSZÁG és DÁNIA. A Kölner Ztgnek Bécsből aug. 24-ken ezt írták: „Jól értesültek állítása szerint Münch-Bellinghausen gróf, a német szövetségi gyűlés elnöke, olly utatást nyert a statuskancellártól, hogy csupán Holsteinnak a szövetséghez viszonya tárgyalassék és csak ez olvasassék meg; ezenkívül pedig Nobili tábornok, a szövetségi hadi választmány elnöke oda utasított, miszerint hathatósan követelje, hogy a holsteini szövetségi szerződés a dán parancsszó helyett tüstint a német lépjen életbe. Minden egyéb, u. m. a hercegségök örököségi rende, és azoknak Dánia irányában függetlenségök, a szövetségi gyűlés illetőségén kívül marad és a nagyhatalmasságok elhatározásának tartatik fen.

Hamburg, aug. 26. A Kielben (Holstein) fekvő vadász-zászlóal hir szerint azt követeli, hogy német parancsokkal kormányoztassék, mi megtagadtván, fegyvereit letette. Rendszabban nagy feszültség uralkodik a német és dán tisztok közt, a polgárok is nagy idegenséget mutatnak ez utóbbiak iránt, annyira, hogy a vendégfogadók az ebédet is felmondották nekik. Mondják továbbá, hogy Hannoverban katonaság mozdított az Elbéhez, mint holsteini határhoz. — Mult szombaton az augusztus herceg (a holsteini elbocsátott nádor) ide megérkezvén, esti zenével tiszteltetett meg.

Az Allg. Ztg elbemeléki levelezője eképen fejezi be aug. 25-eki hosszú levelét: „Ne csatlakozzunk; a nyílt levél kihívása és a neumünsteri népgyűlés 's az itzehoi rendek általa előidézett felelete világos öntudattá és hajthatlan akaratúvá fokozták azt, mi addig csak homályosan szunyogott a kedélyekben: Mi nem akarunk tovább Dániával összekötni lenni, hanem németek lenni és maradni 's az ujon felszerelendő német egységhez mindinkább csatlakozni akarunk. Mi arra nem akarjuk magunkat tovább áldozni, és legjobban anyagi és értelmi erőnkkel egy olly status fenntartására szolgálni, mellyel összekötve soha sem érjük el a magunknak és német testvéreinknek hasznos kifejlődést. Ha Dania nélkülünk

fen nem állhat, veszessen, több és nagyobb birodalmak is semmivé lettek már; ám de, hogy mi nem akarunk semmivé lenni és ezáltal mások létét tovább tengetni, ez iránt végre tisztába jöttünk.”

Ugyan-e levelező az Allg. Zg melléklapjában egy, Oesterreich und Schleswig-Holstein' című czikkben többek közt ezeket mondja: Németország legmélyebb megaláztatásának korszakában, midőn a kisebb fejedelmek a függetlenségnek ördögi magvaiért, miket köztök a francia császár elhintett, ennek zászlói alá állottak, e visszavonás és gyalázat korszakában Ausztria volt az, melly egyedül folytatta a tusát a birodalom pusztítója ellen, és Károly főherceg — isten áldása ősz fejére! — volt az, ki 1809-ben a németeket lelkesült szavakkal szólította a haza becsületének megmentésére, Németország egységének helyreállítására. A hadi zajban elhangzott szövege; németek harcoltak még Aspern mellett, németek még Lipsénél is németek ellen; míg viszálykodásuk Stütert és Mäcker nagy sirdombjai alá temetett. Azóta 30 békés év folyt el a szétarabolt Németország felett, melly hatalmasan öregbedett belátásban, akaratban és erőben. Es vannak a békének csatákkal felérő tényei, vannak szavak, hatalmasabb viszhangot okozók, mint az álgjuk dörgése. Egy illy szóbeli tény, egy illy békés diadal az, hogy az

Oest. Beobachter hangosan felszólt Schleswig-Holstein német jogai mellett azáltal, hogy a neumünsteri népgyűlés és a holsteini képviselők gyűlésének felirataikat hasábjába felvette. Ez egyszermind legerősebb és méltóbb válasz volt azon merészségre, mellyel az angol és francia kormányok lapjai hazai ügyeinkről határozott ítéletet hozni nem állottak, míg egy bizonyos statuslap*) hallgatott, vagy csak a rotschildi rendek tanácskozásairól vélte jónak tudósítani. Igen, ez ismét jelo, hogy a hagyomány Németország egységéről Beltől Adriáig, és nemzeti becsületének őrzése sehol nem gyökerezik mélyebben, mint a dunamelléki ó császár városban, a német és királyi nemzetség székhelyén.”

*) A porosz Allg. Zg kormánylap t. i. melyen hallgat a schleswig-holsteini kérdésről. Annál nagyobb lelkesedés mutatkozik a közönségben. Berlinben egy szörnű harcias népdal kapott lábra, melynek mindenik verse így végződik: Wach Preussen, wach! Auf, Doppelaar! (t. i. Ausztria) Das Vaterland ist in Gefahr!

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szerkesztő Szevény József. (Szerkesztőségi szállás urulterza Horváthház 340d. sz. a. 166 em.)

Hivatalos tudósítások.

(751) **Birói árverés.** (1, 3) Közhírré tétetik, hogy Farkas György urtól és nejétől az örök alapítványok részére, bírói foglalat alá vett farkas-falvi, t. ns Ugocsa megyei részország, e. f. évi october 15-ken bírói árverés útján a leg többet ígérőnek eladatni fog. **Ujhelyi Ferencz,** végrehajtó helyettes alispán által.

(750) **Birói árverés.** (1, 3) Közhírré tétetik, hogy Nozák Sándor urtól és nejétől az örök alapítványok részére, bíróifoglalat alá vett batári, t. ns Ugocsa megyei nemesi részország, e. f. évi october 12-ken bírói árverés útján a leg többet ígérőnek el fog adatni. **Ujhelyi Ferencz,** végrehajtó helyettes alispán által.

(191) **Csödper-szüntetés.** (3, 3) 30023. Pest város tanácsának jelentése szerint Köfler Katalin özvegy Raffaczeder hitelezőivel barátságosan megegyezvén, az elene rendelt csödper bíróság megszűntetésnek nyilatkozott. Mi is 1843-ik évi april 25-ken 15399. sz. alatt kelt körintézmény kapcsában kihirdetettik. Költ Kisasszony hó 4-dikén 1846.

(192) **Térvény megsemmisítés.** (3, 3) 30038. Arad város tanácsa Winkler Jakab szabadalmazott bór-gyárasnak folyamodása következtében egy 1845. évi julius 23-dikán 6551 v. forint 25 krol Nagy Ignác által a fenemített folyamodó részére kiadott, 's elveszett térvény megsemmisítését országserzte kihirdetettni kérvén: ennelfogvást a körülírt térvény megsemmisítettik. Költ Kisasszony hó 4-dikén 1846.

(179) **Hibahigazítás.** (3, 3) 30315. A Budapesti Híradó újság 410. 411. és 412. számaiban, mellyek alatt Rabi Ferencz által Kolinszky Ferenczert Vodjancs Rudolfnak kiadott szavatossági iratnak megsemmisítése kihirdetett, Mosony vármegye helyett P o z s o n y tétetvén — ezen hiba a fömeltöltésű kir. magyar helytartótanácsnak eziránt f. évi augusztus hó 4-dikén 30315. sz. alatt kiadott kegyes intézménye következtében megigazítandó lévén, ugyan ez országserzte közönségesse tétetik. Költ Budán aug. hó 6. 1846.

(743) **Váltóügvedvizsgálati hirdetés.** (2, 3) A tek. kir. váltófeltevénytörvények ezennel közhírré tétetik, hogy kik a legközelebbi alkalommal váltóügvedvi vizsgálatot kívánnak letenni, közügyvédi hitelevélökkel, továbbá erényes magok viselőitől és legalább félelvi gyakorlatról szóló bizonyítványokkal támogatandó folyamodásaikat hó 1846. évi Mindszentháva 1-jétől ugyanazon hó 17-keig bezárólag a tek. kir. váltófeltevénytörvények ennek ígató-hivatalában adják be. — Költ Pesten Szent-Mihály hava 4-dikén 1846.

A' csetneki dohánytermesztő társaság közhírré teszi: hogy ezentul Pesten nem a 'Magyar kereskedelmi társaságnál' hanem Libasinszky Károly urnál mázsá-utczában leszen dohányraktára, hol valódi csetneki dohány szintugy, mint magánál a 'dohány-termesztő társaságnál' helyben, illő áron kapható. (755) (1, 3)

Buza- és rozs-szállítás. (752) A' Pjeri bánya kamarai tisztartóság ez évi szüksége fedezésére 20000 pozs. mérő buza és 7000 pozs. mérő mindkettő ideit termésű rozs, fog megvéteitni, helyben Széllakán (Windschacht) Selmecz mellett. A' vállalkozók ajánlatokat akár az egész mennyiségre, akár részletekre, az élet nehézségeinek, árának és az ide szállítási időnek bizonyos kitételeivel, ugy nemkülönbön a' mustárnak hozzáadásával legfeljebb october hó végéig, az iteni főkamara grófi hivatalhoz küldhetik be, a' mellyekre 's tulajdonképen az ajánlat el- vagy nem fogadása eránt, posta fordultával fog a' nyilatkozat következní. Költ Selmeczen az al-magyarországi királyi főkamara grófi hivatal 1846. évi nyárutó hó 27-ken tartott tanácsüléséből. (744) (1, 3)

Folyó 1846. esztendei szeptember 21-dik napján tek. Komárom megyében Ó-Gyallán tek. Baranyai Gáspár ur és testvérijel részéről a' következő schwaizti származású marhák fognak árverés útján a' leg többet ígérőnek eladatni, jelesül: 1 darab öttestendős bika, — 20 db. fejős tehén, — 1 db. 2 éves bika, — 3 db. 2 éves üsző, — 1 db. 2 éves üző, — 9 db. rugott borjú, — az árverés reggeli 9 órakor veendi kezdetét. (745) (1, 2)

Árverési hirdetés. Pesten uri-utczai 450-dik sz. alatt Horváth-Féle házban a' három „szerecsen” című ház általallentében, f. évi sept. 9-ken szerdán, néhai Hollinger József hávós híres tajték-pipa-gyűjteményéből, annak özvegye által, több darab tajték-pipák, olajfestvények 's más egyéb tárgyak szabadkézből a' többet ígérőknek eladatni fognak. (742) (2, 2)

Lotteria-huzások. Budán sept. 5-ken: 5. 88. 71. 85. 23. Bécsben aug. 29-ken: 28. 58. 4. 65. 12. Kassán aug. 29-ken: 1. 40. 90. 56. 55.

Nemzeti színház. Gritty. Ered. dráma Szigligetiől. Sept. 5-ken: Marino Faliero Nagy opera. Sept. 6-án: Két pisztoly Ered. színm. Szigligetiől. Sept. 7-ken: Leona. Ered. színm. Irtá Czako Zsigm.

(197) **Csödper-szüntetés.** (3, 3) 26283. Pest város tanácsa jelentése szrint Schönbein Antal helybeli keményítő készítő és felesége született Halmayer Anna minden hitelezőikkel barátságosan megegyezvén, az ellenük rendelt csödper bíróság megszűntetésnek nyilatkozott. Mi is 1844-ik évi april 16-án 14140. sz. alatt kelt körintézmény kapcsában kihirdetettik. Költ Sz. Jakab hó 7-ken 1846.

(195) **Csertek István és neje elleni csödper.** (3, 3) 26514. Trencsén város tanácsának jelentése szrint Csertek István, kalapos mester 's neje Szlávik Zsuzsanna hitelezői esődítetének hatánapja 1846-ik évi szeptember 21. 22. és 23-dikára tüzetvén ki, és tömeggondnokká Tabus Döme, perügyelővé pedig Turzó Mihály hités ügyvéd nevezetvén; ugyanez kihirdetettik. Költ Sz. Jakab hó 7-ken 1846.

(747) **Árverés.** (1, 3) Özvegy gróf Pongrácz Istvánné született Kállay Józsefa esődítomégehez tartozó t. Gömör megyében kebelzett közel Putnokhoz fekvő lörincz-falusi pusztában levő 3 h. szántóföld, 7 hold rét, 113 h. erdő 's így összesen 123 holdakból álló részbirtok folyó 1846-ik october 2-dik napja reggeli óráiban a' helyszínen Lörincz-Falván tartandó nyilvános árverés útján a' többet ígérőnek eladatni fog. **Fülöp József** tömeggondnok.

Pestl czukorgyár-egyesület. A' pesti czukorgyár-egyesület évnagyedese választmányi ülése f. évi october 15-ö napján fog tartatni, mellyre a' t. cz. választmányi tagurak a' czukorgyár-épületben d. e. 10 órakor megjelenni kértének. **Verehy József** titoknok. (754) (1, 2)

(753) **Birka-eladás.** (1, 3) T. ns. Pest vármegyében, alsó-adacsi pusztán nemesített tiszta birka tökésen, vagy kisebb csapatokban is szabadkézből eladó. — Scheyerman János kasznárral végezhetni.

(737) **Óvás.** (2, 3) Már a' közelebbi mult június hónapban, hiriapok útján figyelmeztetett a' közönség, hogy mivel nagy-szent-miklósi Nábó János ur, nyomos okokból kénytelenített Rigycsky Pál urtól, mind felhatalmazását, mind pedig javai kormányzását elvenni, azzal Nábó urat érdeköl pénz, vagy akármi tárgy egyezkedésekbe ne focsátkozzék senki. — Ezen figyelmeztetés folytán újabban felszólította tiszelt Nábó ur a' közönséget, hogy azon kötelezőket vagy váltókat, mellyeket Rigycsky Pál ur, hallomás szrint mutogat, — ezek súlyos crisis alatt lévén, — mit ezuttal terjedelmesebben itten fejtegetni sem hely sem idő nem enged, — semmi eféle iratokat által ne vállaljon.

(735) **Árverési hirdetés.** (3, 3) A' pesti kir. főzálog-hivatala részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az 1845. évi június havában elzálogított és 1846. évi sept. 15-dik napjáig ki nem váltott, sem ujra át nem tett, 's jelesen öltözött darabok fehérr-neműek, czin és vörösréz 's több nemű tárgyakból álló zálogtárgyak, folyó évi sept. 16. és 17-ken — az elzálogított ékszerék pedig, mellyek színté a' fenemített 1845. június hóban elzálogítottak, de egy héttel később, azaz 1846-ik sept. 21-ken nyilvános árverés útján a' többet ígérőknek el fognak adatni. — Közhírül adatik egyszermind, hogy az 1846. évi majus hóban egyenkint, vagy más tárggyakkal elzálogított — 's csak 3 hónapra átvett és 1846. sept. 15-ig ki nem váltott prémes ruhák, színté 1846. sept. 16-án nyilvános árverés útján a' többet ígérőknek át fognak adatni. — Nemkülönbön azon nyilvános cs. kir. statuspapirok 's bank részvények, mellyek 1846. évi februar. hóban elzálogítottak és csak 6 hónapra vétettek át, 's a' mellyek 1846. évi sept. 23-ig se ki nem váltottak, sem pedig ujra át nem tétettek, mint lejártaknak tekintetnek, és sept. 23-ken a' fenálló folyamok szcrint eladatni fognak. — Végül köztudomásra juttatik, hogy az alább következő hivatali számok szrint elzálogított tárgyak, mellyek iránt rendelkezések

Tabanár váltó garavekban.

	Tisztabúza	Kétszeres	Rozs	Árpa	Zab	Kukoricza
Poston, sept. 4. (post. m.)	260-295	220-224	170-180	120-132	85-90	140-155
Temesvárott, aug. 21. (pozs. m.)	126-154	—	—	70-70	—	—
Baján, sept. 22	160-173	133-150	131-132	83-84	57-69	93-96
N. Szombathban, sept. 1	155-160	—	120-128	96-100	58-66	—
Mosonyban, sept. 3	131-210	105-125	100-128	60-81	59-65	84-94
Veszprémben, aug. 28	163-170	120-130	110-115	70-75	55-56	90-100
Pozsonyban, sept. 4	150-175	—	120-140	88-105	55-68	—
Miskolczon, sept. 2	175-180	135-140	120-125	95-100	42-43	115-120

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomatja Landerer és Heckenast Pesten.

(749) **Árverés.** (1, 3) nem tétettek 's annalfogva el kellett adatniok a' hivatali iratmányok levonása után fenmaradot-összegek az alábbi jegyzék szrint 1847. évi martius 19-ig, a' záloghivatali czédulák visszaadása mellett, átvehetők; ellenkező esetben azok, mint lejártak, a' hivatali pénztár javára maradnak.

Jegyzék.

A' zálog-jegyek folyó számai.	Az elzálogolt tárgyak nap-, hónapja és éve.	A' felveendő maradványok pengő pénzben.
		frt. kr.
46191	December 1. 1842.	40
46256	" " " "	18
46529	" 5. " "	28
46530	" " " "	24
46758	" 6. " "	2
46896	" " " "	3
47066	" 9. " "	26
47118	" " " "	1
47380	" 12. " "	35
47574	" " " "	1
47617	" " " "	29
47748	" 13. " "	33
47755	" " " "	35
47761	" " " "	1
47767	" " " "	15
47819	" " " "	19
48205	" 16. " "	54
48307	" 19. " "	43
48672	" 20. " "	36
48695	" " " "	7
48715	" " " "	4
48742	" 21. " "	1
48753	" " " "	15
48782	" " " "	43
48801	" " " "	41
49004	" 22. " "	16
49149	" 23. " "	26
49285	" 27. " "	50
49297	" " " "	4
49426	" " " "	3
49440	" " " "	58
49475	" 28. " "	33
49476	" " " "	22
49997	" 30. " "	13
78399	" 2. " "	3
78530	" 5. " "	24
78612	" 6. " "	21
78615	" 7. " "	54
78917	" 9. " "	26
78965	" " " "	33
79064	" 12. " "	4
79134	" " " "	9
79214	" 13. " "	1
79241	" " " "	1
79361	" " " "	50
79364	" " " "	19
79617	" 19. " "	1
79632	" " " "	3
79731	" " " "	44
79785	" 20. " "	21
79824	" " " "	11
79844	" " " "	2
79965	" 21. " "	2
79995	" 22. " "	25
80077	" 23. " "	52
80593	" 30. " "	8

Statuspapirok és részvények árkeleto.

Bécs, sept. 5-ken 5 peent. st. köt. 111 1/2 fl. p.	Bécs, sept. 5-ken 5 peent. st. köt. 101 1/2 fl. p.	3 peent. st. köt. 73 fl. 1834-ki st. köt. (500 fl.) 790 fl. 1839-ki (250 fl.) 319 1/2 fl. 1839-ki (50 fl.) 63 1/2 fl. Bankrészvények darabja 1570 1/2 fl. Pestl közöpp. vasut (100 fl.) 92 1/2 fl. Nagy-szombath (100 fl.) — fl. Pestl lánashíd-részvény (100 fl.) — fl. — Göshajó részv. (500 fl.) 68 fl. — Vesterházy-sorsjegy 60 1/2 fl. p. p. Dunavízjárás.
Budán sept. 5-én regg. 8 ór. 10' 8" 3''' 0 1/2 1/8		

Ez a négyes tükör, meg. Budapest, 5 ft. ritkék nyek soraén

T. Kitünt. Nemzet. Pest-s. jelent. jesen ország. H. Zsigm.

H. öröm. a logs. kezdil. telye. a köz. állitás. szerén. azon. sárolt. vezet. merle. nyilv. stratic. konyel. kerlye. nak. kedél. várko.

A. mal e. ispani. melly. hogy. eloge. aztér. szonv. M. közm. sitásá. figyel. tásán. helyze. igény. hogy. lesül. ség fe. így ö. somm. besze.

ELEM. megje.

M. hird. látván. munk. is, p. De ma. tésné. tohets. hogy. jogot. megje. ismer. nak k. egyz. nem n. deka. vechti. munk. végett. által. szeret.

M. M. a g. megis. talma. zik, f. n. t. nevez. volna. magy. allger. sára. adati.

A' lejáratú idő 1847-ik évi martius 19-ke.